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แผนการจัดการเรียนรู้ที่  8 

วิชา ฟิสิกส์ 1 รหัสวิชา ว 40201




         ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4
หน่วยการเรียนรู้ที่  2  เรื่อง บีตส์และคลื่นนิ่งของเสียง


   เวลา  2 คาบ
 สาระการเรียนรู้เพิ่มเติม 




          

   มาตรฐาน ว5.1-8
ภาคเรียนที่  1







               ปีการศึกษา 2552
1. จุดประสงค์การเรียนรู้
 1.  ทำกิจกรรมเพื่อสังเกตปรากฏการณ์ การเกิดบีตส์และการเกิดคลื่นนิ่งของเสียงพร้อมทั้งบอกเงื่อนไข
2. อธิบายการเกิดบีตส์พร้อมทั้งคำนวณหาค่าที่ต้องการได้อย่างถูกต้อง
2. สาระการเรียนรู้

 
 เสียงที่ได้ยินจากแหล่งกำเนิดเสียงสองแหล่งที่มีความถี่ต่างกันเล็กน้อย จากแหล่งกำเนิดเสียงประเภทเดียวกันหรือคนละประเภทก็ได้ เคลื่อนที่เข้ามาแทรกสอดกัน จะเป็นเสียงที่ดังและค่อยสลับกันเป็นจังหวะคงตัว เรียกว่า บีตส์ของเสียง ซึ่งปกติมนุษย์จะสามารถจำแนก เสียงบีตส์ที่ได้ยินเป็นจังหวะซึ่งมีความถี่ไม่เกิน 7 เฮิรตซ์

คลื่นนิ่งของเสียงจะเกิดเมื่อคลื่นเสียง 2 ชุดใดๆที่มีแอมพลิจูด ความถี่ และความเร็วเท่ากันซึ่งมีเฟสตรงกันหรือต่างกันคงตัว เคลื่อนที่สวนกันในตัวกลางเดียวกัน คลื่นรวมที่ได้จะเป็นคลื่นนิ่ง

3. กระบวนการจัดการเรียนรู้
· อบรมคุณธรรมจริยธรรมและการปฏิบัติต่อผู้ใหญ่เป็นเวลา 10 นาที
3.1 กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

-  ผู้สอนสาธิตเสียงบีตส์ให้ผู้เรียนฟังโดยใช้ไม้เคาะขันทองเหลืองให้เกิดเสียงแล้ววนไม้รอบๆปากขัน
3.2 กิจกรรมระหว่างการเรียนการสอน

- ผู้สอนให้ผู้เรียนทำกิจกรรม 12.6 บีตส์ของเสียง โดยใช้เวลา 20 นาที

- หลังจากทำกิจกรรมแล้วผู้สอนตั้งประเด็นให้ผู้เรียนอภิปรายว่า การได้ยินเสียงดังค่อยที่เกิดจากเสียงบีตส์และจากคลื่นนิ่งของเสียงแตกต่างกันอย่างไร 

- ให้ผู้เรียนทำกิจกรรม 12.7 คลื่นนิ่งของเสียง โดยใช้เวลา 20 นาที


- ผู้สอนและผู้เรียนร่วมกันอภิปรายดดยใช้คำถามท้ายกิจกรรมในหนังสือเรียนประกอบ

- ผู้สอนทบทวนเรื่องการแทรกสอดและให้ความรู้เรื่องการแทรกสอดของคลื่นเสียงนี้พร้อมทั้งโจทย์ตัวอย่างการคำนวณ

- ให้ผู้เรียนสรุปความแตกต่างเสียงดังค่อยในบีตส์ของเสียงและเสียงดังค่อยจากการแทรกสอดของคลื่นนิ่งของเสียง ซึ่งควรสรุปได้ว่า เสียงดังและค่อยในบีตส์ของเสียงนี้จะเป็นจังหวะเปลี่ยนตามเวลา ส่วนเสียงดังและค่อยในการทดลองการแทรกสอดของเสียงจะเปลี่ยนตามตำแหน่งที่รับฟัง

3.3 กิจกรรมหลังการเรียนการสอน

ให้ผู้เรียนใช้ประโยชน์จากบีตส์ของเสียง ผู้สอนอาจนำเครื่องดนตรี เช่น กีตาร์ ไวโอลีน ซอด้วง มาเทียบเสียงกับหลอดเทียบเสียงโดยให้นักเรียนคนหนึ่งเป่าหลอดเทียบเสียง ส่วนอีกคนหนึ่งดีดสายกีตาร์พร้อมกับหมุนปุ่มปรับความตึงของสายกีตาร์เรื่อยๆ เมื่อความถี่เสียงของกีตาร์เกือบเท่ากับความถี่เสียงของหลอดเทียบเสียงจะมีบีตส์เกิดขึ้น เมื่อหมุนปุ่มปรับความตึงของสายกีตาร์อีกเล็กน้อยบีตส์จะหายไป แสดงว่าความถี่ของเสียงจากสายกีตาร์เท่ากับความถี่ของหลอดเทียบเสียง
4.  กระบวนการวัดผลและประเมินผล

การวัดผล
· สังเกตการทำกิจกรรมการเรียนรู้และการอภิปรายในชั้นเรียน

· ตรวจแบบฝึกหัด
· ประเมินเจตคติ คุณธรรม ที่นักเรียนแสดงออกในขณะที่มีความรู้

การประเมินผล

 - นักเรียนทำแบบฝึกหัดได้ถูกต้อง 80 %
5.  สื่อ/นวัตกรรม
· powerpoint
· เครื่องดนตรี  
· นักเรียนที่เป็นนักดนตรี
· หนังสือเรียน
· อุปกรณ์การทดลองในกิจกรรม 12.6 ,12.7 
6.  แหล่งการเรียนรู้
· ห้องสมุด  และ  Internet
บันทึกผลหลังสอน
วิชา ฟิสิกส์ 1 รหัส  ว 40201







       ชั้น ม.4
หน่วยการเรียนรู้ที่  2  เรื่อง  บีตส์และคลื่นนิ่งของเสียง


   แผนการจัดการเรียนรู้ที่  8
จำนวน  2 คาบ              




                    เรื่อง  บีตส์และคลื่นนิ่งของเสียง
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ลงชื่อผู้ตรวจ.............................. หัวหน้ากลุ่มสาระ/ผู้ที่ได้รับมอบหมาย
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          ลงชื่อ............................................ ฝ่ายวิชาการ
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